

2025年世界互联网大会数字丝路发展论坛今日召开

据福建日报 7月24日，2025年世界互联网大会数字丝路发展论坛在泉州召开。本次论坛由世界互联网大会主办，省政府承办，泉州市政府、省网信办、省发改委协办。

本次论坛以“数智海丝 共赢未来——携手构建网络空间命运共同体”为主题，依托“数字福建”的先行优势和蓬勃发展的数字经济，推动海洋经济的数字化转型，持续提升“一带一路”共建国家和地区在跨境电商、数据联通、智慧港口等福建优势领域的数字交流合作，推动全球各方在数字经济领域的互联互通与共同繁荣。

本次论坛包括开幕式、主论坛等活动。主论坛围绕“‘一带一路’数字贸易开放合作”“人工智能赋能民营经济高质量发展”“国际运输数智化转型与可持续发展”3个议题展开广泛交流与讨论。论坛期间，还将举行中国传统书画展、世界互联网大会人工智能研修班等配套活动。

能发展与治理交流会，以及世界互联网大会数字研修院数字经济创新发展高级研修班等配套活动。

据悉，今年是世界互联网大会第二次举办数字丝路发展论坛。首次论坛于2024年在古丝绸之路起点西安召开。

南安召开会议 研究“十五五”规划编制工作

本报讯（记者 陈亮亮）23日，南安召开有关工作会议，深入学习贯彻习近平总书记关于“十五五”规划编制工作的重要指示精神，系统总结“十四五”成效，科学谋划未来五年的发展蓝图、目标任务和关键举措。张桂森、王连赞、黄景阳、庄国阳、林添盛等南安市领导参加会议。

会上，市发改局汇报全市“十五

五”重大项目征集列盘情况；综合开发研究院（中国·深圳）院长助理、数字经济与全球战略研究所所长曹钟雄围绕《把握新形势、建设新南安的中长期策略研究》有关情况进行主题汇报。

张桂森强调，做好“十五五”规划编制工作，事关全市高质量发展、事关人民群众福祉。各级各部门要大

力解放思想，深入研读咨询研究成果，敢于突破传统思维模式，更新观念、突破视野，以思想破冰引领行动破题；要坚持规划引领，注重“硬规划、软计划”相结合，精准定位城市内涵、对外形象与产业生态，科学合理确定目标指标体系，以高水平规划引领高质量发展；要强化创新破局，发挥龙头带动作用，深化“链式”整合，

加快培育新质生产力，加速传统产业数字赋能，同步布局新型消费赛道，高标准推进工业园区向现代化产业社区转型，激活发展新动能；要强化项目驱动，系统梳理、科学谋划“硬投资”与“软服务”项目，充分发挥国有企业主力军作用，谋划推进一批打基础、利长远的重大项目，为南安新一轮高质量发展提供硬核支撑。

总投资1.37亿元 5个项目全部完工 九十九溪南安段旧貌换新颜

■本报记者 庄树鸿 黄奕群
通讯员 张佳景 叶至煌 文/图

“前几天雨这么大，换作以前早就被淹了！现在河道变深了、河水变清了、环境变好了，就算下暴雨，我们也不怕淹水啦！”连日来，不少村民惊喜地发现，在近期几次暴雨的考验下，南安九十九溪主干流附近没有被淹迹象，而且河道已经大变样。昔日狭窄逼仄、杂草丛生的河道，如今变得整洁又宽敞。河道两岸，新砌的护坡由一块块规整石块紧密堆砌，整齐且坚固。

据介绍，九十九溪途经南安柳城、霞美、官桥3个乡镇（街道），河段全长28.8公里。近年来，九十九溪河道内的淤泥堆积严重、杂草丛生，严重影响了河道防洪、排涝等功能的正常运行。2023年，受台风“杜苏芮”带来的暴雨影响，九十九溪一度成为全国发生超保证洪水的15条中小河流之一，给周边群众和企业造成了严重的损失。

民有所呼，我有所应。为进一步增强九十九溪的排水能力，排除安全隐患，守护村民的生命财产安全，南安市水利局在南安市委、市政府的领导下和泉州市水利局的指导下，主动争取中央财政补助资金和本级财政配套资金共计1.37亿元。水利局工作人员下沉一线，靠前指导、积极协调，与柳城、霞美、官桥等乡镇（街道）共同推动实施了九十九溪南安境内河道整治工程，使政府工作直通民意、直达民心。

据悉，九十九溪南安境内河道整治工程包括5个项目，分别为九十九溪柳城街道施坪段河道整治工程（一期）、九十九溪柳城街道施坪段河道整治工程（二期）、九十九溪霞美镇段河道治理工程、官桥镇九十九溪双溪支流河道整治工程、九十九溪彭溪河道治理工程。河道治理工程全长25.8千米，主要包括河道清淤清障、新建堤防、护岸等工程。

“经过前期准备，5个项目在2023



九十九溪柳城街道施坪段

年下半年全面开工，抢抓时机按下‘快进键’，5个项目在今年6月均已全部完工。”南安市水利局水管科负责人颜春益告诉记者，该工程的实施，不仅美化了河道环境，还优化了河道行洪功能，有效消除了汛期安全隐患，切实保障了周边群众的生命财产安全。

“这个河道治理工程真的太及时了！今年台风暴雨期间，两岸都没被淹。”柳城街道下都村村民黄育林介绍，2023年台风“杜苏芮”来袭时，下都村数百户村民家里都被水淹了。今年台风“丹娜丝”“韦帕”来临前，村民们严阵以待，准备了不少沙袋、生活物资。“按照以往的情况，两岸绝对会被

淹，但是这次没有。虽然准备的东西都没用上，但我们更高兴了！”黄育林激动地说。

官桥镇九十九溪双溪支流河道整治工程的完工，也让两岸村民高兴不已。“以前河道淤堵得只剩一条小水沟，只要下大雨，溪边的田地就会被淹。这次河道治理好了，水位变低了，即便下大雨，村里也不担心被淹了。”官桥镇东头村党支部书记、村委会主任陈庆生笑着说，2023年台风“杜苏芮”来袭时，河道周边上千亩田地被淹，自九十九溪彭溪河道治理工程启动后，村民们都很期盼工程完工。

头年修水利，来年底气足。记者

了解到，7月以来，受台风“丹娜丝”和“韦帕”影响，南安多地迎来强降雨，九十九溪水位迅速攀升，对沿岸安全构成威胁。得益于该工程的实施，九十九溪南安境内主干流的行洪能力显著提升。河道经过疏浚拓宽，行洪断面增大，水流更为顺畅，大大提高了泄洪效率；加固后的河堤稳固坚实，在台风冲击下安然无恙，以实际成效筑牢沿岸生态安全防线。

南安市水利局相关负责人表示，接下来，将继续巩固河道治理成果，加大巡河排查整治力度，助力周边环境持续向好，让村民切切实实感受到获得感和幸福感。

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶
耕耘在火热的第一线

2025赛迪百强县榜单发布 南安排名第19位

据福建日报 23日，在2025县域经济发展论坛上，赛迪顾问发布2025赛迪百强县市榜单，南安再次入围百强县名单，排名第19位。

榜单显示，福建此次共有7地

入围百强县名单，其中，晋江市排名第4位；福清市、南安市进入前20位次，分别为第14位、第19位；惠安县、石狮市分别为第31位、第36位；闽侯县居第51位，安溪县居第

75位。

《2025中国县域经济高质量发展研究》指出，百强县是县域经济增长的“领头雁”，以5%的县域数量贡献了县域26.5%的GDP。百强县东部地区占

67席，中部地区占18席，西部地区占12席，东北地区占3席，东部地区优势明显。据了解，江苏、浙江、山东、福建、河北等省均已形成不同模式的百强梯队。

第二届南安市
低空经济及AI产业发展大会
The 2nd Nan'an Conference on Low-altitude Economy & AI Industry Development
倒计时
福建·南安
2025年7月25-26日
产教融合·研用共生
智启南安未来装备新生态

8月1日起
8路公交线路将延伸至珠渊村村委会

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 叶德兴）昨日，记者从市政务服务中心交通运输窗口了解到，《南安市武荣公共交通有限公司关于申请8路公交线路延伸运营的请示》已通过审批，将于8月1日正式延伸运营至林美街道珠渊村村委会。

此前，市政务服务中心交通运输窗口及相关业务科室主动靠前服务，加强与相关部门的沟通和协调，深入线路沿线现场踏勘，协调做好公交站亭选址工作，指导企业做好站亭建设及办理相关审批手续，并开通绿色通道，在最短时间内完成线路批复，助力8路公交线路的延伸。

据了解，8路公交线路延伸至珠渊村村委会后，该线路总里程为12.4公里，共设置实验中学站、长安小区西站、长安小区中站、长安小区东站等28个停靠站点，将投入公交车2辆，首班7:00，末班18:30，班次间隔时间45分钟，票价预计上车1元，跨段2元（具体需经物价部门批复）。

福建启用《超限运输车辆通行证》电子证照

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 叶德兴）近日，记者在市政务服务中心交通运输窗口了解到，7月19日起，在福建省内对超限运输车辆启用《超限运输车辆通行证》电子证照，发证机关不再另行发放纸质证照。

承运人可通过福建省大件运输并联许可系统在线申领电子证照，或自行下载后打印成纸质证照，电子证照与纸质证照具有同等法律效力。7月19日前未按现行标准生成且仍在有效期内的《超限运输车辆通行证》，可继续使用至有效期截止。

“目前，省内《超限运输车辆通行证》可通过‘闽政通’App和福建省交通运输厅网站中的‘福建省内大件许可验真功能’进行验真。各单位在政务服务业务办理、日常执法、安全检查工作中，对持证人出示的电子证照或纸质证照予以认可和查验。”市交通运输局相关负责人介绍，若群众有疑问，可拨打市交通运输窗口电话0595-86366810进行咨询。

南安古桥文化主题社教案例
入围全国名单

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 陈静茹）近日，由中国文物报社等单位举办的第四届文博社教案例宣传展示活动公布入围终选名单。南安市博物馆申报的“‘桥’见未来——南安古桥”主题社教案例在243项申报案例中脱颖而出。

为传播弘扬南安古桥文化，南安市博物馆策划了“‘桥’见未来——南安古桥文化”主题社教案例。该案例依托与古桥相关的文物资源，采取展厅讲解与流动展板宣传、教室教学与实践操作相结合的方式，带领学生梳理南安古桥建造历史，并结合古桥文创产品，让学生深刻了解南安古桥的历史文化，感受南安古桥传递出勇立潮头、顽强拼搏的精神力量，激发民族自豪感和文化自信心。